

# 秋韵留痕之美

■彭新平

有些美源于残败，正如秋天纷纷飘落的银杏叶，她们以终结的方式呈现生命的另一种美，诠释生命的另一种美。

今年秋季，不少城市公布了“落叶缓扫”区域，这一“秋韵留痕、落叶缓扫”之举，让我不禁想起几年前我们学校提议缓扫银杏落叶的事情来。

那年，我因工作关系来到了一所镇办中学，这里绿树成荫，环境优美。学校较为僻静的一隅，有三棵十多米高的银杏树，而银杏树下正好是我们班的清洁责任区。开始，在炎热的夏天，对于身处一隅枝叶有些稀疏、且不太起眼的银杏树，几乎让我给忽略了。

“老师，这些银杏叶美吗？”一天，班长秋红跑来我的办公室，将几片金黄的银杏叶送到我手里。

“美！”我脱口而出，眼睛为之一亮。心里突然想起，噢，已是秋天了，入秋后的银杏树该是怎样的一种美呢？于是，我们一起来到了银杏树下，可不见我想象中那金灿灿一地的银杏叶，此时的地面几乎洁净如洗。

“地面的银杏叶呢？”我问秋红。

“都扫掉了呀。”秋红看着我失望的眼神，有些疑惑地回答。

我站在银杏树下，抬头凝视，这几棵银杏树好像突然灵性了，相比其他树更加耀眼可爱。似乎在我不经意间，它突然变得一树金黄，让人感受到秋天的银杏树犹如在燃烧，在炙热嬗变中吐出金色的火焰。它与夏天的银杏树形成鲜明的对比，大自然神工妙笔的魔力真令人佩服。

“以后，银杏树下的落叶不要及时扫了。”我告诉秋红。我对树下扫走的落叶很是惋惜。

“不扫，会扣班分的。”秋红的眼里流出了疑惑与为难。

“听我的，先不扫，需要扫时我会通知你。”我肯定地告诉她。

后来呢，班分自然扣过。为此，我在第二周的教师例会上，提出了缓扫银杏树叶的建议。我说，银杏落叶之美，这是大自然给予我们的恩赐，我们为何不暂缓打扫，好好留存这份美，享受这份美呢？

“是呀，不要及时清扫，我还等满地金黄时，去拍照发朋友圈呢。”没等我说完，平时爱发朋友圈的李花老师就接过话茬。

“是呀，我的美术课还要安排学生捡些银杏落叶来做贴画呢。”美术老师黄梅接着说。

“嗯，我的文学兴趣小组也打算带学生去观察银杏落叶，描写银杏落叶之美呢。”学校的作家老师张伟说。

……

后来，课余闲暇时，总有不少师生来到银杏树下，或欣赏银杏落叶之美，或与美丽的银杏叶拍照留影。从此，深秋初冬的校园里，这三棵银杏树下成了最美丽最热闹的地方。

秋天，阳光斜照在银杏树上，一束束粗粗细细的金色光柱透过枝叶洒在满地金黄的落叶上，像是大自然赠予这些落叶道别前的最后一份温暖，也像是大自然在倾听美丽的落叶感恩大地的表白。尽管她们已经凋零，将归大地，但她们仍用自己的余力展示着生命的完美与坚毅。

现在的人们越来越青睐落叶，各地划分的那些落叶缓扫区域已成为浪漫的风景。这些自然之美，引来了成群结队的居民和游客，置身落叶的景观中，或欣赏落叶恬静之美，或拍照留存瞬间之美，或感受岁月超然静美。



# 行云流水话乡俗

——小议陆亚利乡土散文集《远乡近土》

■刘望春

十年前，因为常在《衡阳日报》《衡阳晚报》发表作品的缘故，不经意间，牢牢记住了一个名字“陆亚利”：非常细腻酣畅的文笔，常常占据日报回雁副刊或者晚报副刊头条的位置。

真是名兰心蕙质的女子！我那时从未怀疑这潜意识中的谬误，一是因为名中的“利”，二是因为文字的细致真切。

十年后，偶然去某单位办事，听说这位从未谋面的文友在此工作，于是一路寻了过去，见办公室外的门牌上写着“陆亚利”三字，但室内却端坐着一位男士。满腹狐疑下，我反复询问楼道内的女科长，这是陆主任办公室吗？再三确认后，我一头雾水地走了进去。

当我报上姓名后，陆主任笑了起来：我一直以为“刘望春”是位男士呢！

啊呀！彼此彼此。

临别时，陆主任赠我《远乡近土》散文集一本。这本出版于2020年的集子，捧在手里沉甸甸的，像它的作者那般厚重温儒，封面有幅清雅的山水图。

序是时任衡阳日报社总编辑的林新华先生作的，一气读完，便知晓了《远乡近土》的前世今生，甚至看到它在未来历史长河中的幽光。

全书分为“乡景余韵”“乡俗拾忆”“田耕印象”“年成日子”“童真趣话”“往事如烟”六大版块，共收录文章八十余篇。

单看目录，便知书中藏着一个缤纷多彩的童年，那是你的过往，还是今天孩子们的遗憾？

《捞浮萍》《打鱼丸》《吃头碗》《供老客》《挖藕》《窖红薯》《芋头》《刮薯片》《纳鞋底》《定鱼》《打水漂》……目录里每一篇文章名，都是一种诱惑。

读完这本集子，“惊讶”与“震撼”始终挥之不去——像我这般地地道的乡村妹子，关于乡野村俗、风土人情，竟然还有那么多知识盲区！

这本乡土散文集全方位展示了乡土之美、农耕之美、民俗之美、民情之类。老祖宗千百年来的传承，作者用文字将它们一一记录描摹。可以想象，如果没有陆亚利先生今天的辛劳，许多年后，当最后一批亲历者逝去，那些细微的精髓，那些宏大的历史，或许将随之消迹于茫茫时空。

极其宝贵的是，此书对于各类乡俗非遗的叙述描摹，并非枯燥的说明列举，而是牢牢抓住人、事、景、情，从自身写起，从身边亲人写起。在文字廉价的今天，陆亚利先生坚持以自己的真诚抒写乡间的一切，这份虔诚让人肃然起敬。

于散文创作而言，真实、真诚是它的灵魂。记得《散文海外版》主编王燕说过：不要以为你在文中撒谎，读者看不出来。于文学创作而言，真挚的情感尤为重要。

我非常赞同王主编的观点，也非常欣喜地发现，在抒写真实的征途上，我并不孤单，至少，还有陆亚利先生提着灯盏，在前边引路。

以《蒸酒熬糖》为例，文章前半部分叙述蒸酒熬糖的技巧流程，文字细腻精炼。农历九月后，衡阳四乡每家每户都会蒸酒，推碾麻矮糯，蒸煮冷却，拌糖药曲入缸，保温发酵，三五日出缸，腾挪至“酒海”，置“酒插”泌出汩汩酒之酒。一气读来，往事历历在目。外祖一家精于酿酒做豆腐，后以此发家，修建的铺面占据九峰山上半条街，乡人称为“陈家铺”。老父老母一生爱酒，即便如今年过七旬，每年依然种植高粱等作物用于酿酒。我自幼跟随父母酿酒，对其工艺流程自是熟稔，陆亚利书中的文字仿佛当年场景再现，“推、蒸煮、冷却、拌、入、保、出、腾挪、置、泌”系列动词叠用，蒸酒一事一气呵成。

毕业于湖南师大中文系的陆亚利先生，的确是驾驭文字的高手，全书描摹生动形象，惜字如金，短句跳跃，绝无赘语。

曾有一位微信名为“江楠”的文友，看过我的文字后说，非常精炼，几乎不能再增删一字。我听后，颇为感动。因我在创作时，的确是秉持着精炼的态度。但他如果读完这本《远乡近土》，不能增删一字的感受一定会更加深刻。

文中记载诸多有趣的乡谚童谣：“打掌掌，卖糖糖。咬花狗，呃（咬）姑娘。呃哪甲（只）脚，呃左脚。左脚不要脚，打甲膏药敷烂脚”“苦不苦，打铁撑船磨豆腐”“难不难，蒸酒熬糖”“蒸酒熬糖，充不得内行”。

这些亲切的句子，上世纪八十年代以前的人或许熟悉，九零后、零零后，也许闻所未闻。幸好有《远乡近土》的记载，这些散落于民间的珍珠，将以文字的形式世世代代传承下去。

《远乡近土》不只是对乡间物事风俗的记叙，文中有关至真的美，至美的情。养父母对继子如此偏爱，煮了鸡蛋，嘱咐养子“躲到一边吃”；养子工作后，惦记养父母，每月七十块钱出头的工资，寄二十块钱回家；患难与共、亲如兄弟的养父与生父；知足常乐的岳父，放弃从政，领着企业退休的工资，怡然安详活到八十七岁……

一篇《字牌》写得跌宕起伏，结尾尤其令人泪目。玩性赌性甚重的生父过世后，“生母特意在寿材里，放上生父最喜欢的三样东西——烧酒、收音机、字牌”。这样的结尾，书中比比皆是，例如《洗脑》：养子每月寄二十块钱给养父母，幻想他们会买块香皂洗脑。年底回家，只见窗台上半块开裂的肥皂，养母打开盒子，取出一块未开封的香皂，递给养子用。

指导学生写作时，老师们常说“凤头、猪肚、豹尾”，《远乡近土》将豹尾的力量发挥得淋漓尽致。

我以为这是一本极其适合青少年阅读的好书，不只是适合，而且是必需。

在研学游学兴盛的今天，此书是那些基地最为理想的配备读物。我想象不出，对于乡间物事风俗的讲解指导，还有谁能比这本《远乡近土》更生动、更细致、更丰富、更渊博？

在《远乡近土》的宏大前，我深感笔力有限，这浮光掠影的评论，实在无法全面展示该书真实的魅力。

我像一位泛舟江海的隐者，于茫茫大海中，偶然捞起一册典籍，某日，漫不经心打开，竟有新大陆般的发现。于是，欣喜若狂，饱蘸笔墨，写下上述文字。

# 婆婆是我的亲密网友

■朱小平

婆婆今年74岁，远看她的身影，跟47岁的我差不多，背不弓腿不弯；近瞧她的面容，脸上还是比我多了几道年轮沟壑。她的沟壑，平静时像灵动的小溪，欢喜时像盛开的菊花；我的沟壑，始终像呆板的木刻画上的山川。两个隔着南山水的陌生女人，二十年前有缘相逢，聚在地球村里一个小家庭。

记得我刚跨进婆婆家的新门槛时，好友窃窃告知一则婆婆和谐相处秘诀：距离产生美。尤其是我婆婆这种当了一辈子会计的知识分子，最会算计。好友嘱我千万不要把婆婆当成亲妈，喜怒哀乐像倒竹筒般直接倒空底。我谨记好友的忠言。尽管与婆婆是楼上楼下的近邻，我也小心克制自己的脚步，极少走下电梯串门唠嗑，以免言多必失，造成婆媳矛盾，低头不见抬头见的，多尴尬。婆婆的思想观念很新潮时尚，有事牵出一根无线电波打电话或短信留言，无事不登上楼来视察我的一举一动指点江山。彼此岁月静好，从未红脸和红眼。

大抵是十年前，婆婆又赶起了新时髦，买了智能手机，下载了微信，网络联系上了她那帮散布在天涯海角的高中同学，一起群聊、K歌打擂比分、微信运动计步、悦读网上的鸡汤鸡血文，劲头十足，样样皆行。

婆婆那时最大的兴趣是上网购物，她像有“网购瘾”一样，看到同学群里谁网购了什么便宜的好物品，她便在某宝上不停翻找类似的图片，戴起老花眼镜一番详细对比，然后在手机屏上点点戳戳买下来。她兴致盎然买了一条彩色丝巾，收到后说：“这颜色太鲜艳了，不适合我。”甩手往我肩上一搭，头也不回下了楼。她高价买了两条羊绒毛裤，包装没拆就嫌紧了，笑呵呵地说：“正好送给我的校友孙女儿。”她明知道自己是38码，却买了一双36码的鞋，拿来自我试，刚巧合脚，不许我脱下。我转账钱给她，她还晓得“原路返回”。女儿收到大学录

取通知书的那天，婆婆知道我还没有准备单人床用品，她悄悄网购了全套，铺到女儿学校床上，不差毫厘。我心想，婆婆还真像个会算计的老会计，可她怎么老是量不准自身的尺寸呢？

由于工作原因，我必须经常在朋友圈打卡写字写文的作业。婆婆总是第一个出来给我点赞，她的点评，很会把握分寸，见到我有些字和文没写好，她批改我作业的口气很委婉：“这个字向左边移一点会更好看”“这篇文章结尾太匆忙了，是边做饭边写的吧？辛苦啦！”婆婆经常把我的作业发到她的同学群。她似乎并不满足于普通人翘起的大拇指，碰上那个远在加拿大的同学发长条文字信息夸我，婆婆立马截屏发我：“这个同学是大学教授啦，他从不轻易表扬别人呢！”婆婆高兴得像个自己得了表扬的孩子。

婆婆现在对于网文和纸媒文了如指掌，点开我的分享链接，若能点出条框版格式的，她就知道这是纸刊；点不出的，她知这个是网文。每次，她都会毫不犹豫转发朋友圈，并附上热情洋溢的导语：“这是我儿媳的美文，烦请亲们欣赏点赞。”看到文末有“喜欢作者”的，起初她也不吝红包打赏。我绕着弯提醒她：“最怕欠人情，这让我有心理负担。”此后，她矜持了，把红包留到过年过节，发给她那个收红包从不矜持的孙女。

如今我与婆婆分居在城市两端，平日里我总有各种忙，很少去看望她，她只有从朋友圈关注我的生活。有天深夜，我跟酒醉归来的丈夫吵了一架，没吵赢，我情绪低落，忍不住在朋友圈发了一段感慨：“好的婚姻，让女人变回孩子；不好的婚姻，让女人变成哲学家；最糟糕的婚姻是让女人重做二手妈妈，接手别人没调教好的老巨婴。”

婆婆这次没有点赞，她在我朋友圈底下幽默而深情地评论：“你是孩子，是我可怜的孩子。”一句简单的话语，霎时间，我泪眼婆娑……

# 夏天夏天悄悄过去 (小小说)

■飞鸟

夏跃写好辞职邮件，点发送时，眼前浮现出一个女孩，他犹豫了，辞职邮件转存进了草稿箱。

北京今年夏天特别热，有几天最高气温突破40℃。夏跃在房山长阳一家图书公司设计部上班，他租住在星城，每天上下班坐地铁四十分钟左右。这个通勤时间，在北京已经是很理想很合适的了。他每天早上七点二十左右从星城地铁站坐车，中间在阎村东站内换乘房山线，八点左右到长阳站。刷卡出站，顺着天桥去中央城。在一家面馆前拐往中央城二楼去坐电梯时，夏跃常与女孩擦肩。

女孩像一株亭亭的荷花，纤瘦、清雅，瘦长脸，尖鼻子，小嘴巴，细眼睛，单眼皮，弯眉毛，喜欢穿白色或湖蓝的长裙，戴圆草帽。夏跃推测，女孩应该进入夏天不久才住在这里的，她应该在丰台区上班。丰台房租贵，房山这里便宜些，要是在丰台某个挨着某地铁站的写字楼上班，更是方便。开始的时候，夏跃并没有过于注意女孩，毕竟擦肩而过的人事物多如汪洋。他周一到周五，基本都能碰见这个美丽的女孩，有时还会对视一眼，一天天过去，这种相遇变成了习惯。习惯的力量是强大的，强大到能左右一个人的决定。比如夏跃，就是因为与女孩这种相遇的习惯，辞职报告写好也没有提交。

父亲来电话问：“小跃，那天咱们见面，你不是想好了要辞职吗？”夏跃说：“我再想想。”父亲在电话那头轻轻叹了口气。叹气的意思夏跃懂，这叹气背后是一句话：“你还是不能原谅我。”夏跃没再说话，挂断了电话，对父亲无所谓原不原谅，因为父亲的行为无所谓对错，是父亲内心里认定错了而已。父亲认定他造成了夏跃的童年不快乐。父亲年轻时，酗酒，脾气暴躁，对夏跃动不动就拳脚相加。夏跃的母亲跟一个开货车的跑了，搁哪个丈夫，脾气能好得了？夏跃

跃大专毕业后，没去父亲开在天津的超市工作，应聘来了北京房山这家图书公司。上个月父亲来看他，正吃着饭，父亲突然说：“小跃，请你原谅我，我那些年没有好好对你，现在想起来心里就疼。”夏跃咬紧牙，没说话，给父亲倒了杯啤酒。如果他不咬紧牙，一定会失声痛哭泪流满面，二十几岁的人了，他不想这样。那天送父亲坐车，他告诉父亲准备辞职。父亲很高兴，说家里超市很需要自己人管理。

夏跃辞职是因为老高辞职了。老高是设计部经理，也是夏跃的师傅，四十多岁，很好的人。他教夏跃学会了使用PS、AI、ID等设计排版软件，半年时间，简单的图书封面和内文，夏跃已经能独立设计了。老高因为家里出事，辞职回老家了。没有了师傅，夏跃觉得没有了主心骨，很有压力，其他几个人的能力也都无法支撑起设计部。公司因为战略调整，缩小出版项目了，也就没打算再招经验丰富的设计师。图书卡在设计流程里，老总大会小会骂设计部，甚至已经开始接触外包设计团队了。传言公司要砍掉设计部，夏跃的几个同事陆续交了辞职报告。

夏跃没辞职，工作压力更大了。他买了不少设计方面的书，也报了线上设计课程，没事就去书店溜达，时常浏览网上书店，学习最新上架图书的封面设计理念和内文版式。夏跃工作越来越顺手，设计时灵感纷纷涌来，老总开会不再骂设计部了。夏跃设计的一本书，被全国图书联盟评为最美设计奖，夏跃晋升为设计部经理。

节假日，夏跃会坐高铁去天津看父亲还有阿姨，七八岁的妹妹前前后后跟着他，甜甜地喊：“哥哥，哥哥……”

夏天夏天悄悄过去，朝阳金色的光线渐渐染黄了树叶。夏跃站在天桥上等女孩，他准备再与女孩擦肩时，拦住她说：“你好，谢谢你！”

# 故乡的四季

■谷彦平

我的故乡位于耒阳东南角与永兴县交界的三都镇的一个小山村，村子不大，十几户人家，七八十口人。在外旅居多年的我，现在常常回忆起故乡的点点滴滴来。

故乡的春天美丽非凡，路边到处都是绽放的野花，山坡上还有映山红、梔子花、金银花，野花一团团、一簇簇的开得漫山遍野都是，把山村打扮得像个新娘子。

春天野菜也很多，野藠、香椿、蕨菜、蘑菇等，这些都长出来了。我最喜欢吃的就是野藠，这种野菜长得像葱，不过更小些罢了。我经常跟小伙伴去山上、路边挖野藠。村子对面山上土地平整松软，下过雨后非常好挖，每次我们都能挖一小篮子的野藠回来。野藠炒鸡蛋，或者炒腊肉，都很香很好吃，还可以做坛子菜，把野藠放在豆腐乳坛子里，吃的时候觉得真是人间美味！香椿叶的炒法就简单很多，一般是焯水之后切碎炒鸡蛋吃，或者把它泡上盐晒干，收藏放坛子里，以便以后慢慢吃。

农历二月初一，是祈鸟节，乡亲们都会做碱水吊粑，用竹片插到田埂上、土坎边上，边插边念：“鸟公鸟婆，上山莫呷我的禾，下山莫呷我的禾，年年都来吃我家的吊粑坨！”碱水吊粑裹上白糖，特别香滑可口。

池塘的荷一天天地长大，终于绽放出第一朵荷花。莲叶何田田，满塘的荷叶宣告着夏天的到来。清晨，晶莹的露珠在荷叶上滚来滚去，阳光一照，像一颗颗闪耀着的珍珠。年少的我们，总是在池塘旁玩耍，摘一片荷叶，用小手一抖叶子上的露珠就滚来滚去。太阳大的时候，我们就把荷叶倒扣在头上当帽子戴。莲子成熟的时候，也难逃我们的小手，我们总是村里最先吃到莲子的人。

山